

海军航空兵成立六十周年个性化邮票(局部)



魅力独特的个性化邮票

文\本刊特约撰稿 陆胜平

个性化邮票的由来

个性化邮票全称是个性化服务专用邮票，这种邮票由主票与附票组成。个性化邮票是国家的有价证券，由中国邮票印制局统一印制。主票由中国邮政统一设计制作发行，除有相关图案外，重要的是含邮政称号及邮资；附票为用户自己提供的图案资料，既可以是个人肖像，也可以为自己认可推荐的景物、人物等。如我省较早的一组个性化邮票，用户是一个花卉种植户，主票是鲜花（个性化邮票编号为个2），附票是他培植的16种花卉照片。主票与附票，组成了一枚枚个性化邮票，既可以用于寄信，可以收藏，送给亲朋好友是份时尚的礼品。

我国的个性化邮票业务始自2000年。2000年悉尼奥运会期间，中国邮政代表团借助澳大利亚邮政的个性化邮票制造系统，为获

得金牌的中国运动员印制了个性化邮票。这是中国邮政发行的第一批个性化邮票。2001年8月22日，中国邮政引进澳大利亚邮政的做法，试办个性化邮票业务。试办期间，邮票附票上的个性化内容，主要限于社会公众人物肖像，大型国内、国际活动及其标识、徽志、事物等。2002年5月10日，中国邮政正式开办了中国邮票个性化服务业务，同日发行一枚个性化服务专用邮票——《如意》（个性化邮票编号为个1），邮资主图为“如意”，附票印制有“祝福”二字，同时提供用于个性化服务带有空白附票的专用邮票。

自2002年5月10日至今年1月，中国邮政（国家邮政局）共发行个性化服务专用邮票34套，其中：邮票发行制度改革前，由国家邮政局发行了15套。邮票发行制度改革后，由中国邮政发行了19套。

个性化邮票的特别价值

个性化邮票能受到人们喜爱，是它具有独一无二的特别意义，另外它至少有四种价值：

纪念价值

作为国家纪念邮票，它纪念的是国家重要事件或重要人物，地区的事件或人物，是很难出现在国家纪念邮票上的。因此，个性化邮票就填补了这个空白。如我省邮政公司票务局制作的个性化邮票《冯白驹将军诞辰100周年》，就十分出色地纪念了这位出类拔萃的革命者。这组个性化邮票发行后，受到全国红色收藏者的青睐，如今已到了一票难求的地步。

宣传价值

现在，许多企事业单位制作个性化邮票，在附图上标示自己的形象标识、成绩或产品，借此扩大企业或产品的影响。像上文提到的那个花卉种植户，用个性化邮票宣传自己的花卉品种，推销产品。而且这种个性化邮票，作为商务礼品也十分适当，实际上它已成为企事业单位的一张名片。像海南省作家协会的《天涯》杂志创办十周年时，就制作了《天涯》杂志的个性化邮票，扩大了杂志的影响。

使用价值

因为个性化邮票也是国家邮政认可的邮票，它与其它邮票一样，可以贴在信封或明信片上当邮资使用。所以，一些单位乐意制作个性化邮票，赠送给自己的职工使用，既省了职工邮寄信件的费用，也宣传了单位，扩大了单位的影响，一举两得。

收藏价值

可以说，每个制作个性化邮票的用户，自己肯定是这枚个性化邮票的收藏者。但收藏这枚个性化邮票的，绝对不仅仅是这个用户。如上文提到的《冯白驹将军诞辰100周年》，收藏者除了他的后代外，一切热爱收藏又关心中国革命、关心海南历史的人，都会去收藏。许多没得到这枚邮票的人，至今还在苦苦寻求。

许多人不知道什么是个性化邮票。其实，这种邮票已经在我国诞生了快15年，而且已成了许多收藏家的宠爱。个性化邮票由加拿大创始，而现在使用的个性化邮票，则是主票加副票的个性化邮票，由澳大利亚邮政于1999年3月创新，很快获得了广大消费者欢迎，之后加拿大、瑞士、英国等十几个国家和地区邮政先后开办了这项业务，现在有几十个国家在推广使用。

我国的个性化邮票业务始自2000年。

个性化邮票魅力独特

个性化邮票前景如何，说到底，它的潜在价值如何，这肯定让人们关心的问题。有的人，对此不屑一顾，认为这种邮票，不是国家的纪念、特种邮票，是个人或单位的玩品，没有什么大的意义，更没



个性化邮票全版



个性化邮票(单枚)

有升值空间。其实，持有这种看法的人，眼光确是短浅了。有特色的个性化邮票，升值空间远远超出人们的想像。

这里举一例。2003年，为纪念毛泽东同志诞辰110周年，由国家邮政局和中央文献出版社联合发行了中国第一套限量版伟人个性化邮票——《人民领袖毛泽东》。邮票由毛泽东的儿子毛岸青和儿媳邵华作为总策划，以湖南省韶山市邮政局的名义发行。《人民领袖毛泽东》个性化邮票的112枚附票中有110枚分别为毛泽东同志各个历史时期的照片。为突出伟人的历史地位，国家邮政局特别为这套个性化邮票设计出有天安门图案的主票。这套个性化邮票限量发

行20000套，在毛泽东诞辰纪念日之后半个月内即被抢购一空。现在，《人民领袖毛泽东》涨幅惊人，收藏者现在根本不愿出让、出售。

再举一例。刘欢在北京举办个人演唱会时，自己申请制作了个性化邮票，随演唱会门票赠送给听众，这枚个性化邮票，刘欢的粉丝都收藏着，你想获得，可能至少得付出几十倍这枚邮票面值的代价。

现在，不仅个人或单位制作个性化邮票，还出现了两国共同制作发行的状况。2014年9月19日，《依稀古文明·又见新老师——方寸创意的中英校园》纪念个性化邮票，就由中国和英国两个国家的相关部门共同制作，邮票采用“同心结”主图（个性化邮票编号为个3），附图为中英学生的绘图作品。

那么，个性化邮票为什么有良好的前景，或者说有魅力呢，这主要有两个因素：其一，邮票的特色即个性化。毫无疑问，一种个性化邮票，与另一种个性化邮票是不会相同的，正因为它们的不同与差异，构成了个性化邮票的魅力。尤其一些名人名家的个性化邮票，是收藏家孜孜追求的。还有一些特殊部门制作的个性化邮票，是内部发行赠给的，收藏价值更不同一般。

如纪念海军航空兵成立六十周年制作的个性化邮票，主票图是八一军徽（个性化邮票编号为个15），附票图是海军航空兵成立以来的英雄模范、战斗情景及新型战机等。这种个性化邮票，社会上流通很少，收藏价值高，不但一般收藏者爱不释手，军事爱好者更是眼热。

另一方面，邮票制作量的稀少。作者从有关部门了解到，绝大部分用户制作个性化邮票，数量是比较少的，所以，邮政部门有最低300版的要求，以一版最多16枚来计算，也不过5000枚，而用户很少有超过2000版的，大多在500版左右。而中国邮政发行的纪念、特种邮票，现在一般都在1000万至2000万枚左右，而生肖票，发行量达到几个亿。由此可见，个性化邮票制作数量少，物稀为贵，它的吸引力就在其中了。

